

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 135 期 总第 10769 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:王萍 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023 年 6 月 1 日 星期四 癸卯年 四月十四

新闻简讯 | News bulletin

外企对中国营商环境满意度总体较高

中国贸促会 5 月 30 日发布《2023 年第一季度中国外资营商环境调研报告》。中国贸促会新闻发言人王琳洁在当天举行的例行新闻发布会上介绍,外资企业对中国营商环境满意度总体较高,97% 的外资企业对去年四季度以来中国政府出台的外资政策评价为“满意”以上。

报告显示,今年一季度,受访外资企业对办理纳税、获取金融服务、市政公用基础设施报装、跨境贸易、解决商业纠纷、市场准入、人力资源供给、获取经营场所和促进市场竞争等指标的满意度均超过 80%。超八成受访外资企业预计今年在华投资利润率将持平或有所增加,超九成受访企业预计未来 5 年在华投资利润率将持平或有所增加。(潘洁)

上海出台 20 条政策支持民间投资发展

记者 5 月 30 日从上海市政府新闻发布会上获悉,上海市制定出台了《上海市加大力度支持民间投资发展若干政策措施》,包括破除隐形壁垒、提升服务效能、加强要素保障、拓展投资渠道 4 个方面、20 条政策。

在破除隐形壁垒方面,民营企业参与重大项目的设计、施工、原材料、设施设备供应等,在招投标中一视同仁。同时,将政府采购工程面向中小企业的预留份额阶段性提高至 40% 以上。

加强要素保障方面,上海在全市 41 个主要执法领域推行市场主体专用信用报告替代无违法记录证明。创新金融产品和服务,推动民营企业平均融资成本稳中有降。

上海市政府副秘书长、发展改革委回顾介绍,受去年低基数影响,今年 1 月至 4 月,上海市民间投资同比增长 19.8%,总体有所恢复,趋势向好。(桑彤)

北京中关村综合保税区正式获批设立

5 月 30 日,受海关总署委托,北京海关关长张格萍在中关村论坛重大科技成果专场发布会上宣布:北京中关村综合保税区正式获批同意设立,中关村综保区将以研发创新为特色。

记者从北京海关获悉,2022 年 7 月,北京市政府正式提出申请设立中关村综保区。选址地块位于海淀区温泉镇,地处中国(北京)自由贸易试验区科技创新片区海淀组团范围内,规划面积约 0.401 平方公里,建筑规模 66.35 万平方米(地上)。

北京海关相关负责人介绍,在前期工作中,北京海关与海淀区、北京市有关部门密切协作,全力推进中关村综保区筹建工作,将中关村综保区打造成为代表国家创新形象的数字智慧综保区。(吉宁 张漫子)

中国石油广东石化项目全面投入商业运营

记者从中国石油集团获悉,中国石油广东石化炼化一体化项目 5 月 30 日全面投入商业运营。这也是国内一次性建设规模最大的世界级炼化项目。

广东石化炼化一体化项目是中国石油持续推进供给侧结构性改革、加快炼化业务转型升级的战略举措,项目规模为 2000 万吨/年炼油+260 万吨/年芳烃+120 万吨/年乙烯。该项目于今年 2 月 27 日实现一次开车成功,进入全面生产阶段。

广东石化公司执行董事康志军介绍,这一项目将填补华南地区原料供应缺口,推动进口替代,并发挥产业集聚效应,加快形成广东石化产业基地,有力带动地方经济。

中国石油集团董事长戴厚良提出,要加快打造石油化工领域原创技术“策源地”和现代产业链“链长”。广东石化建成并投入商业运营,将对未来调整炼化新材料业务产业结构起到引领和带动作用。(戴小河)

新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com



征程万里热潮涌 扬帆搏浪勇争先 ——四川高县全力推动民营经济高质量发展



● 位于高县月江镇的宜宾循环经济产业园一角

■ 陈小芳 本报记者 何沙洲

“9 个重点项目集中签约,拟投资金额 64.28 亿元;5 家金融机构与高县民营企业签订融资意向性合作协议,拟合作金额 25.83 亿元;6 家企业与高县签订战略合作协议,协议金额超 22 亿元。”这是 2023 年四川高县本土民营经济经济发展大会成果公布的一组数据。

数据简单,但来之不易。近年来,高县全面落实省市支持民营经济发展的重大部署,不断优化营商环境,提供精准服务、强化要素保障,推动民营经济健康发展。

培植沃土 筑巢引凤强产链

机械马达轰鸣,铁臂挥舞,工程车辆来回穿梭……初夏时节,位于高县月江镇的宜宾循环经济产业园内的水厂建设项目现场一派繁忙。

“厂区平场作业已结束,正在进行主要构筑物和取水供房基础开挖。”项目相关负责人介绍说,该项目占地 77.19 亩,总投资 2.05 亿元。于今年元月开工,竣工投用后园区日供水能力可达 13 万立方米。

基础设施和公用工程是发展的载体,也是吸引企业投资和保障企业发展的必要条件。水厂建设项目只是高县园区基础设施补短板项目之一。今年以来,该县集中开工园区基础设施补短板项目共 19 个子项目,总投资 70.7 亿元,高标准推进园区给水、排水、电力、交通、通信、环境整治等基础设施项目建设,不断提升园区承载能力,为企业发展壮大提供强有力的基础保障。

筑巢引凤栖,花开蝶自来。近年来,高县充分利用宜宾至庆符快速公路全线贯通,宜彝、宜威、宜宾绕城高速公路建成通车,渝昆高铁

(高县段)加快建设等区位交通优势,抢抓长江经济带、成渝地区双城经济圈建设等发展战略机遇,紧盯投资导向和产业政策,积极融入宜宾数字经济新蓝海和绿色新能源“一蓝一绿”新赛道。主动对标中心城区规模体量和发展质量,按照“服务三江、主业突出,特色鲜明、错位发展”原则,高标准完成位于该县月江镇的宜宾循环经济产业园规划编制,全面打造“产业分工更加明晰、协作配套更加高效、产业链条更加完善”的园区空间格局。提升园区发展能级,不断理顺完善园区管理体制和运行机制,赋予园区更大的经济与社会管理权限,充分释放园区发展活力。积极对上争取和沟通协调,千方百计推进福溪化工园区评估认定工作,推动园区特色化、专业化、差异化发展。

同时,高县以主攻园区基础设施为抓手,坚持集中成片开发,全面加强与市属国

企通力协作,提高标准、适度超前配套建设基础设施。投入资金有序推进供排水、变电站、园区道路、标准化厂房建设,确保工业互联网、物联网、5G 等优先在园区布局建设,全面提升园区综合承载能力,确保企业引得来、留得住,实现长足发展。

“2022 年,高县新增民营企业 1101 户、个体工商户 2695 户、农民专业合作社 15 户、‘个转企’73 户。目前,全县市场主体共 28952 户,其中,民营企业 4310 户,个体户 23665 户,民营经济市场主体占市场主体 96.62%,民营经济已成为高县县域经济高质量发展的‘核心引擎’。”高县相关负责人表示,2023 年,该县力争新增民营企业 1000 户以上,实现民营经济增加值 125 亿元以上。

据了解,“十四五”期间,高县将围绕能源化工、新型材料、食品饮料三大主导产业,充分发挥区位、交通、资源优势,努力把循环经济产业园建成 500 亿产业园区。

精准服务 助企纾困增后劲

阳春三月,风光正好。在位于高县月江镇的宜宾循环经济产业园内,四川汇瑞复合材料科技有限公司举行了简单而隆重的点火仪式。

该项目总投资 5 亿元,用地面积约 90 亩,于 2022 年 7 月进场,主要从事碳基复合材料研发、生产及应用生产。

该公司成功点火试运行,是高县不断优化营商环境,持续深化“政府保姆”制度精准服务企业,助力企业早建成、早达产的生动实践。

[下转 P2]



● 民营企业标准化厂房

| 学思想 强党性 重实践 建新功 |

着眼“四学” 谋深做实 华荣能源物资公司主题教育走深走实

■ 郑祥清 马晓燕

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,川煤集团华荣能源物资公司牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,积极探索主题教育新模式,以专题研讨交流学、创新灵活学、逐级跟进学、实践拓展学的“四学”模式,推动主题教育走深走实。

专题研讨学 让主题教育“深”起来

该公司党委召开主题教育集中研讨专题学习会,组织领导班子成员、中层管理人员和总部机关全体党员,深入学习《习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论专题摘编》、习近平总书记《论党的自我革命》等习近平总书记重要讲话和文章。“把大兴调查研究作为物资公司主题教育的重要内容,用好调查研究这个传家宝,聚焦重点、找准课题,改进作风、解决问题,用好成果、形成成效,提振搞好‘安全管理、物资保供、降本降耗’的精气神。”“处理好党建和业务的关系,坚持党建工作和业务工作同谋划、同部署、同落实、同检查,将党建优势有效转化为提升物资供应管理水平的优势,将主题教育成果展现在高质量发展新成效上。”该公司党委书记

在集中研讨发言时这样说道。

该公司党委理论学习中心组成员率先开展集中研讨,结合分管工作和自身实际,交流学习体会和收获,畅谈工作思路和举措,互学互鉴、共同提高。大家一致表示:“越学越有力量,信仰信念信心更加坚定。”深入学习和研讨交流,增强了学习理论的深度和工作实践的力度,推进理论学习“实”走“新”更走“心”。

创新灵活学 让主题教育“活”起来

该公司党委坚持用好“传统和创新”两种形式,着力打造“线上和线下”两个学习阵地。线下采取“理论课堂+现场教学+实践活动”模式,将“学思想”摆在首位,两级班子成员结合学习体会和工作实际,陆续以讲党课和专题辅导等形式进行宣讲。该公司党委、各基层党组织还充分用好周边红色教育资源,组织领导班子成员、中层管理人员及党员到眉山市三苏祠博物馆、攀枝花中国三线建设博物馆、张爱萍将军故居、华蓥山红色教育基地开展现场教学,以“实地观学”形式,把学习课堂搬到红色教育基地,让党员干部在对标检视中学出坚定、学出深度、学出实效。

线上则用好“学习强国”平台开设的“主题教育”“理论学习”“重要论述”“调查研究”

“高质量发展”等栏目,以及华荣能源融媒体和川煤集团网站开设的“主题教育”专栏,发挥典型引路作用,使党员干部学有标杆、做有榜样。该公司还专题编发了“主题教育”简报,及时推送学习教育工作要求、工作动态,目前,该公司已编发主题教育专题简报 4 期,让线上平台成为学习教育的移动课堂,推动主题教育入脑入心、见行见效。

逐级跟进学 让主题教育“实”起来

该公司党委为各基层党组织和中层管理人员配发了 57 套指定书籍,全体学员紧密围绕《中国共产党章程》、党的二十大报告、《习近平著作选读》等学习材料,原原本本读原著、学原文、悟原理,用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心聚力。

该公司党委、总支、支部结合实际,制定学习计划,以中心组学习、“三会一课”、主题党日、党建例会等为载体,通过专题学习、交流研讨、案例教学、现场教学等方式,组织党员干部深入开展学习。

该公司领导班子成员以上率下,以身作则,深入分管部门和联系单位,带头领学促学,将主题教育融入日常、抓在经常,教育引导广大党员自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者。

实践拓展学 让主题教育“动”起来

调查研究调查研究是谋事之基、成事之道,是发现问题、研究问题、解决问题的重要途径,也是确保主题教育成效的关键。该公司领导班子成员围绕公司发展难点问题、突出问题以及职工群众身边的急难愁盼问题,深入各分公司公司和相关单位开展工作调研,制定了调研工作方案,形成调研清单,围绕

“党建工作与物资供应管理工作深度融合,破解解决个别片区和部分矿厂库存物资畸高的突出问题、构建‘三不腐’长效机制、进一步提高高储备使用率,盘活闲置物资,加强计划源头管理和材料成本考核”等课题开展调研,进一步提高运用党的创新理论研究新情况、解决新问题、总结新经验、探索新规律的能力,更好地为“安全管理、物资保供、降本降耗”和物资供应管理高质量发展服务。

感悟思想伟力,凝聚奋进力量。该公司坚持在深学理论、调查研究、解决问题、推动物资供应管理高质量发展上下真功夫,学思用贯通、知信行统一,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实效,努力把理论学习成果转化推动物资供应管理高质量发展的具体行动和务实成效,为推动华荣能源加快建设成西南现代化综合能源企业贡献物资力量。



双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味



千年福禄寿 万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司
服务热线:18586361133 (沈先生)
13608529997 (张先生)


